

DIARIO DE LA MARINA EDICION DE LA MAÑANA

Inscrito como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

DIRECCION Y ADMINISTRACION ZULUETA ESQUINA A NEPTUNO HABANA

Precios de Suscripción: Unión Postal, 12 meses \$21.00 oro, 6 id. \$11.00, 3 id. \$6.00; Isla de Cuba, 12 meses \$15.00 plata, 6 id. \$8.00, 3 id. \$4.00; Habana, 12 meses \$14.00 plata, 6 id. \$7.00, 3 id. \$3.75

ADMINISTRACION DEL Diario de la Marina Por haber cesado el señor don José Besá he nombrado á los señores Miguel Somocano y Compañía agentes del DIARIO DE LA MARINA en Puerta de Golpe, y con ellos se entenderán los actuales señores suscriptores de este periódico, así como los que deseen serlo en lo sucesivo en dicha localidad. Habana 6 de Enero de 1904. El Administrador, J. M. VILLAYERDE.

infringido, la prensa continúa atacando violentamente á la burocracia, los Zemstws insisten nuevamente por el planteamiento de las reformas pedidas por ellos y el partido liberal se esfuerza en obligar al gobierno á convocar una asamblea nacional. LOS RENDIDOS Tokio, Enero 5.—Son más considerables de lo que se creía en un principio las fuerzas que se han rendido á los japoneses en Puerto Arturo, pues comprenden ocho generales, cuatro almirantes, 1,128 oficiales, 22,434 soldados, 4,500 marineros, 4,145 no combatientes y 15,000 heridos y enfermos.

Movimiento de pasajeros LLEGADOS. De Saint Nazaire, Santander y Coruña. en el vapor "Normandia". Sres. G. Guillaume—C. Paul—E. Justina—Gandencio Arnel—M. Salazar—Joaquín Niz—Rosa Oumell y de fam.—Carlos Manuel de Céspedes—Bernardo Moas y fam.—Ana de Quesada—L. Albert—Pedro García—Rosendo Fernández—J. Robeso—E. León—Valentina Biondau—M. I. Geoges—M. M. Maurice—M. Eladio—Mannell Mills—Benito Alana—Angel Cosarzo—Catherine Bonetti—M. Eugenio Hernandez—Octavio Demoreth—Juan G. Vallés—Bautista M. Ballona—Florentino Guardado—Augusto Sustouso—José F. Gómez. De Tampa y C. Hueso, en el vap. amer. ocaio Mascotte. Sres. M. Emory y Sra.—N. Baker y Sra.—R. Summeffeld y de fam.—A. Lanchman y 1 de fam.—A. Austin y 1 de fam.—H. Lewis y 1 de fam.—W. Fowle—F. Greenberg—M. Green—E. Lykes—W. King y 2 de fam.—A. Asterley—N. Lewis—G. Green—A. Mathe—J. Rodríguez—D. Hapood y 1 de fam.—C. Smith—L. Denison—B. Veoh—E. Rodríguez.

Banco Nacional de Cuba Depositario del Gobierno. Activo en la República de Cuba \$9,000,000 Oficina principal: CUBA 27, Habana. Sucursales: GALLIANO 84, HABANA. MATANZAS, SAGUA LA GRANDE, CARDENAS, CIENFUEGOS, SANTIAGO DE CUBA, MANANILLO. Agentes especiales en todas las plazas comerciales de la República de Cuba, y correspondencia en las principales ciudades de América, Europa y el Oriente de Asia. Ofrece toda clase de facilidades bancarias al comercio y al público. Cuentas Corrientes. Cobros por cuenta ajena. Giro de Letras. Cartas de Crédito. Pagos por Cable. Caja de Ahorros. Compra y Venta de Valores.

España De anoche ROMERO ROBLEDO Es objeto de muchos comentarios la dimisión del señor Romero Robledo de la Presidencia de la comisión que entiende en la erección de una estatua al difunto Rey don Alfonso XII. ROMERO DISGUSTADO Se dice que el señor Romero Robledo está muy disgustado con el Gobierno con motivo del nombramiento de Gobernador Civil de Sevilla. CONSEJO DE MINISTROS En el Consejo de Ministros que se ha celebrado hoy bajo la presidencia del Rey, el señor Azcárraga ha tratado de la política exterior é interior, fijándose principalmente en el asunto del día relacionado con la renuncia de Puerto Arturo. EL CONCELTO OBRERO En el mismo Consejo se ha tratado también del conflicto obrero, con objeto de buscar una solución. NOMBRAMIENTOS Se han firmado ya los nombramientos de Gobernadores, correspondientes á las once provincias comprendidas en la combinación de que trató en telegrama de ayer. LOS CAMBIOS Hoy se han cotizado en la Bolsa las libras esterlinas á 33-57.

Noticias Comerciales. Nueva York, Enero 5 Centenas, á \$4.78. Descuento papel comercial, 60 día, 4 á 4.1/2 por 100. Cambios sobre Londres, 60 día, banqueros, á \$4.84-35. Cambios sobre Londres á la vista, á 4.87-15. Cambios sobre París, 60 día, banqueros á 5 francos 19 céntimos. Idem sobre Hamburgo, 60 día, banqueros, á 94.15/16. Bonos registrados de los Estados Unidos, 4 por 100, ex-interés, 105.1/2. Centrifugas en plaza, 4.78 centes. Centrifugas N° 10, pol. 96, coto y fieta, 3.12 cts. Masacado, en plaza, 4.38 centavos. Azúcar de miel, en plaza, 4.13 centavos. Manteca del Oeste en toneladas, \$13-00. Harina patente Minnesota, á \$3.20. Londres, Enero 5 Azúcar centrifuga, pol. 96, á 15s. 6 1/2. Masacado, 14s. 3d. Azúcar de remolacha (de la presente zafra, á entregar en 30 días) 15s. 0d. Consolidados ex-interés, 83.5/8. Descuento, Banco Inglaterra, 3 por 100. Cuatro por ciento español, 89.3/8. París, Enero 5. Renta francesa ex-interés, 97 francos 92 céntimos.

COLEGIO DE CORREDORES COTIZACION OFICIAL CAMBIOS Banqueros Comercio Londres, 20 día, extrín. 20% 19% P P P P P P París, 2 día, extrín. 19% 19% P P P P P P Hamburgo, 3 día, extrín. 6% 5% P P P P P P Estados Unidos, 3 día, extrín. 9% 9% P P P P P P España 3 plaza y cantidad, 9% 9% P P P P P P Descuento papel comercial 20% 21% P S D Descuento papel comercial 7 1/2 p. anual Comp. Vend. MONEDAS Greenbacks 9% 9% P P P Plata española. 7% 7% P P P Azúcar centrifuga de guapac, polarización 96.7. Id. de miel polarización 89.5% VALORES FONDOS PUBLICOS Bonos de la República de Cuba emitidos en 1895 y 1896. Obligaciones del Ayuntamiento (hipoteca) domiciliado en la Habana. 110% 111% Id. id. id. id. 114% 115% Id. id. (2 hipoteca), domiciliado en la Habana. 110 110% Id. id. id. en el extranjero. 110% 111% Id. id. id. id. 113 113% Id. 2 id. id. id. 107 109 Id. Hipotecarias Ferrocarril de Matanzas y Cárdenas. 107 109 Obligaciones Hipotecarias Cuban Electric Co. N N Banco de Cuba. 75 82 Central Railway. N N Id. de la C de Gas Cuban. 75 82 Id. del Ferrocarril de Gibara á Holguín. 95 100 ACCIONES Banco Nacional de Cuba. 127 135 Banco Español de la Isla de Cuba (en circulación). 105% 106 Banco Agrícola de Pto. Príncipe. 100 65 Compañía de Cárdenas y Júcaro. 125% 129% Compañía de Caminos de Hierro de Matanzas á Sabanailla. 123% 129% Compañía del Ferrocarril del Oeste. 130 135 Compañía Cuba Central Railway (sección preferida). 103 112 Id. id. (acciones comunes). 49 53 Compañía Cubana de Alumbrado de Gas. 10 12 Nueva Fábrica de Hielo. 103 106 Ferrocarril de Gibara á Holguín. 25 30 Habana, enero 5 de 1905.—Emilio Alfonso.

SIN RIVAL EL REY DEL MUNDO CIGARROS

ESTADOS UNIDOS Servicio de la Prensa Asociada DOBLE PROTESTA Madrid, Enero 5.—Los gobiernos de Rusia y del Japon han presentado al de España una protesta contra la actitud que ha observado respecto á la guerra y más particularmente durante la permanencia de la escuadra rusa en Vigo, y el gobierno español les ha contestado que su conducta, que ha estado ajustada á la más estricta neutralidad, ha sido correcta bajo todos conceptos. ULTIMOS ACUERDOS DEL GOBIERNO RUSO Nueva York, Enero 5.—El correspondiente de la Prensa Asociada en San Petersburgo, telegrafía que puede asegurarse, de la manera más positiva, que el gobierno ruso ha acordado disponer que regrese á Europa la segunda escuadra del Pacifico, y se aguarda por momentos, que se reúna un Consejo de Guerra extraordinario para estudiar la situación de la guerra en general y combinar un nuevo plan de campaña. SERVICIOS FUNEBRES San Petersburgo, Enero 5.—Se han celebrado en las capillas de los Ministros de la Guerra y de Marina, servicios religiosos en sufragio del alma de los que sucumbieron en Puerto Arturo. LA SITUACION EN RUSIA Los observadores perspicaces opinan que Rusia se verá probablemente obligada á hacer la paz, á fin de poder atender debidamente á la situación interna del imperio, pues á pesar de las penalidades que se le ha

OFICIAL AYUNTAMIENTO DE LA HABANA. DEPARTAMENTO DE HACIENDA.—AÑO DE 1904 á 1905. Segundo semestre.—Arbitrios y Patentes sobre las siguientes industrias: Industrias en ambulancia: 3er. trimestre ocupación de terrenos de vía pública, con kioscos, baratillos y sillones de limpieza de calzado: juegos permitidos y Patentes del 2º semestre. (Impresos voluntarios). Expedidos los recibos por los conceptos y período expresados, se hace saber á los contribuyentes de este Municipio, que queda abierto el libro de arbitrios para el presente año. La cobranza se realizará todos los días hábiles, de 10 de la mañana á 3 de la tarde, en la OFICINA DEL DEPARTAMENTO DE HACIENDA, sita en la planta baja de la Casa Consistorial, entrada por Mercaderes. Habana, Diciembre 31 de 1904.—El Tesorero, Alfredo Y. Maruri. C85 3-5

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO N. York, vap. amer. México por Zaldy y Ca. Mobile, vap. amer. Saratoga por L. V. Placé. New-Orleans, vap. americano Excelsior por Galban y Ca. Bremen y escalas, vap. alemán Crefeld por Schauls y Hillman. Mobile, vap. am. Saratoga, por L. V. Placé. Filadelfia, vap. amer. D. H. Rivers, por L. V. Placé. N. York, vap. amer. México, por Zaldy y Ca. Tampico y Veracruz, vap. danés Sainet Croix, por A. Ibern y Hin.

THE ROYAL BANK OF CANADA INCORPORADO EN 1869. Agente fiscal del Gobierno de la República de Cuba para el pago de los cheques del Ejército Líder Capital y Reserva: \$ 6,192,702.—Activo: \$ 31,000,000. Ofrece toda clase de facilidades bancarias al comercio y al público. El departamento de ahorros recibe depósitos en cantidades de CINCO PESOS O MAS, pagando interés en estas al 3 por ciento anual. SUCCURSALES EN LA ISLA DE CUBA: Habana, Obrajia 33: F. J. SHERMAN y O. A. HORNSBY, gerentes. Santiago de Cuba: ENRIQUE ROS y W. E. COLBORN, gerentes. Camaguey: R. W. FORESTER, gerente.

Obietos de Bambú. Ese guerrero del Imperio del Sol, tan terrible como temible, es el mismo que con manos finas y delicadas produce los muebles de bambú que tanto alegran la habitación además de ornarla con muy poco costo. Estilos caprichosos en paravanes, Sillas esquineras, Mesas de centro, Bastoneras, Musiqueros, Sombrereras, Estantes para libros y varios otros artículos.

JUDICIAL LCDO. CRISTOBAL BIDEGARAY Y ERBIT. Jefe de Primera Instancia del Oeste de esta Ciudad. Por el presente edito y por término de veinte días se saca á pública subasta un crédito de ochenta mil pesos que á favor de Faustino A. Llana y al ocho por ciento anual gravita el Ingenio "San José el Valiente" (alias "Tolon") situado en el término Municipal de Alacranes, compuesto de cuarenta caballerías y corriente y un cordel plano de tierra con sus terrenos por escritura otorgada en Matanzas ante Guillermo Caballero el veintiocho de Abril de mil novecientos, cuyo crédito ha sido tasado en la cantidad de un mil sesenta pesos oro español, habiendo señalado para el acto de la subasta el ocho de Febrero del corriente año á las tres de la tarde en este Juzgado, Cuba número uno (altos), haciendo saber que no se admitirá oferta inferior á los dos tercios de esa suma que los licitadores deberán consignar en la mesa del Juzgado el diez por ciento de dicha suma sin cuyo requisito no serán admitidos; y que el título de ese crédito se halla con los autos de manifiesto en la Escribanía del Actuario para que puedan examinarlos los licitadores.—Así lo tengo dispuesto en el ejecutivo por José Puig Ventura contra la Sociedad Llana y Compañía y Faustino A. Llana.—Habana enero cuatro de mil novecientos cinco Cristóbal Bidegaray y Erbit. Ante mí: Francisco Baños. 3-6

BUQUES DESPACHADOS N. Orleans vap. am. Chammette, por Galban y Compañía. Con 40 pacas y 29 tercios tabaco, 21 cts tabacos, 4 cts dulces, 38 lbs tomates, 25 id. ajos, 5 id. legumbres, 23 id. manzanas, 5 id. plátanos, 48 id. piñas, 13 dulces efectos. Veracruz vap. esp. Alfonso XIII, por M. Calvo. Con 3 cts tabacos, 5 cts magnesia, 1 cts azúcar. Veracruz vap. franc. La Normandite, por Eridat Mont' Ros y Cp. Con carga de trigo. C. Hueso y Tampa vap. amr. Mascotte, por G. Lawton, Childs y Cp. Con 10 tercios tabaco.

COMPANIA COLONIAL. PRESTAMOS Y DEPOSITOS. SECRETARIA Desde el día 15 del corriente mes, pueden concurrir los señores poseedores de "Certificados Literales", en esta ciudad, á buscar efectivo en Prado N. 110 B, el importe del tres por ciento de interés, en moneda americana del semestre vencido en 31 del pasado diciembre. Los señores accionistas del interior recibirán por correo sus respectivos libramientos. Habana 1º de enero de 1905.—El Secretario, Norman H. Davis. C 86 2-5

Sección Mercantil. Aspecto de la Plaza Enero 5 de 1905. Azúcares.—Se nota más firmeza en este mercado, debido á la nueva alza que ha tenido en Londres la remolacha. Abrió á 15s. compradores, firme, y cierra algo más quieto el mercado á 15s. vendedores. El mercado de Nueva York sin cambio. Sabemos habersa hecho las siguientes ventas: 6,000 s. cent. pol. 94 á 6.98-1/8 rs. ar. en cien fuegos. 3,000 s. cent. pol. 96 á 7.23-7/8 rs. ar. en cien fuegos. 1,000 s. cent. pol. 96 á 7.11-1/2 rs. ar. en Cárdenas. Se dice también haberse vendido en Matanzas, una partida de 4,000 s. cent. pol. 96, existente, á 7.14 rs. ar. Cambios.—El mercado sigue con demanda moderada y firmeza en las cotizaciones. Cotizamos: Comercio Banqueros Londres 8 día 19.3/4 20.5/8 40 día 19.1/8 19.7/8 París, 3 día 5.3/8 6.1/4 Hamburgo, 8 día 4.1/8 5.1/8

COLEGIO DE CORREDORES COTIZACION OFICIAL DE LA BOLSA PRIVADA BILLETES DEL BANCO ESPAÑOL de la Isla de Cuba contra oro á 5 1/4 valor. PLATA ESPAÑOLA: contra oro 75% á 79% Greenbacks contra oro español 100% á 109% Comp. Vend. FONDOS PUBLICOS Valor. P.S. Empréstito de la República de Cuba. N N Obligaciones Hipotecarias Ayuntamiento 113 117 Obligaciones Hipotecarias Ayuntamiento 110 113 Obligaciones Hipotecarias F. C. 111 Sin Obligaciones á Villacorta. 106 Sin Id. 1º de Cárdenas y Júcaro. 107 Sin Id. 1º de Ferrocarril Calbarín. 107 Sin Id. 1º de Gibara á Holguín. N N Id. 1º de Cárdenas y Júcaro. 97 99% Id. Compañía de Caminos de Hierro de Matanzas y Cárdenas. 75 85 Bousos de la República de Cuba emitidos en 1896 y 1897. 109 113 Bonos 2º Hipoteca The Matanzas Water Works. N N ACCIONES Banco Español de la Isla de Cuba. 105% 106% Banco Agrícola. 60 70 Banco Español de la Isla de Cuba. 126 135 Compañía de Cárdenas y Júcaro. 125 130 Compañía de Caminos de Hierro de Matanzas á Sabanailla. 123 113 Compañía del Ferrocarril del Oeste. N N Compañía Cubana Central Railway Limited.—Preferidas. N N Idem. idem. acciones. N N Compañía de Cárdenas y Júcaro. N N Compañía Cubana de Alumbrado de Gas. 10 15 Compañía de Gas y Electricidad de Habana. 58 64% Med. Telesónica de la Habana. N N Nueva Fábrica de Hielo. 99% Sin Compañía Lousa de Vinos de la Habana. N N Compañía de Construcciones, Reparaciones y Saneamiento de Cuba. 105 110 Habana 5 de enero de 1905.

COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS. ESTABLECIDA EN LA HABANA, EL AÑO 1855. ES LA UNICA NACIONAL. Lleva cincuenta años de existencia y de operaciones continuas. VALOR responsable hasta hoy \$ 37,245,163-00. Importe de las indemnizaciones pagadas hasta la fecha. \$ 1,545,820-74. Asegura casas de mampostería con pisos de madera, ocupadas por familia, á 2 1/2 cts. por 100 anual. Casas de mampostería cubiertas con techos de asbesto, con pisos y tabiquería de madera, ocupadas por familia, á 40 cts. p.3 al año. Casas de tabla con techos de tejas, plátano, metal ó asbesto, aunque no tengan los pisos de madera y habitadas por familia, á 4 1/2 cts. p.3 anual. Casas de tabla y tejas de lo mismo, habitadas por familia, á 55 cts. p.3 al año. Los edificios de madera que contengan establecimientos, pagarán la misma cuota anual que estos edificios, aunque no tengan los pisos de madera. Oficinas en su propio edificio, Habana 55, esquina á Empedrado. Habana 1º de Diciembre de 1904. C-35 26-1 E

EMPRESAS MERCANTILES Y SOCIEDADES. COMPANIA CUBANA DE INVERSIONES, CONSTRUCCIONES Y DOTES EL GUARDIAN. OFICINA CENTRAL: MERCADERES 22. Teléfono 646.—Apartado 553. HABANA DEPOSITARIOS DE LOS FONDOS DE LA COMPANIA H. Uppmann y Compañía, G. Lawton Childs y Compañía, The Royal Bank of Canada, Banco de Londres y de México. Cuando se nos pida que tomemos Certificados de Inversión en otra Compañía ó que aborremos bajo cualquier plan ó sistema, recuérdese que EL GUARDIAN tiene perfectamente garantizados sus certificados de ahorro con primeras hipotecas sobre fincas urbanas en la Habana y efectivo en los Bancos para poder pagarlos todos á su vencimiento, como está dispuesta á demostrarlo. Que la ascendencia de sus contribuciones pagada por EL GUARDIAN en el año económico actual fué de \$965 65 centavos. EL GUARDIAN merece nuestra primera consideración por el gran número de negocios en vigor, no igualados por ninguna otra Compañía, por la solvencia y arraigo de sus Directores y por la fidelidad y honradez con que cumple sus compromisos. E-1

COLEGIO NOTARIAL DE LA HABANA TESORERIA. Abiertos por la Junta Directiva los Pagos de Monte Pio correspondiente al mes de Diciembre próximo pasado, pongo en conocimiento de las personas que disfrutan del mismo, que pueden hacer efectiva la pensión de dicho mes en la Tesorería de este Colegio, sito en Amargura 22, en cualquier día hábil de ocho de la mañana á cuatro de la tarde. Las interesadas deberán acudir personalmente ó por medio de apoderado con poder bastante. Habana 1º de Enero de 1905. Jesús María Barvaqué. 4-3

CHAMPION & PASCUAL OBISPO 101. Ese guerrero del Imperio del Sol, tan terrible como temible, es el mismo que con manos finas y delicadas produce los muebles de bambú que tanto alegran la habitación además de ornarla con muy poco costo. Estilos caprichosos en paravanes, Sillas esquineras, Mesas de centro, Bastoneras, Musiqueros, Sombrereras, Estantes para libros y varios otros artículos.

PUERTO DE LA HABANA BUQUES DE TRAVESIA. ENTRADOS Dia 5: De Tampa y Cayo Hueso en 7 horas vap. americano Mascotte, cp. Allen tons. 284 con carga, pasajeros y correspondencia G. Lawton Childs y Comp. De Trieste y Escala en el vap. aust. Dorcas, cap. Zar, tons. 2331, con carga y 325 pasajeros á A. Ibern y Hino. De Granparuth en 25 días vap. 15g. Baraton, cap. Mc Gregor, tons. 1282, en lastre á L. V. Placé. Hamburg y escalas vap. alm. Syria, cap. Pauck tons. 2566, con carga y 391 pasajeros á Heib-ber y Rasch. De Mobile, en 2 días vap. amer. Saratoga capitán Hathaway tons. 2329 con carga, ganado y pasajeros á L. V. Placé. SALIDOS Dia 4: Nueva Orleans vap. amr. Chammette. Dia 5: Veracruz vap. franc. La Normandite. C. Hueso y Tampa vapor amer. Mascotte. Mobile, vap. amr. Margaret. Tampa, vap. am. Thomas S. Donnison. Pascagoula, vap. ing. Prosperare.

CREDITO VITALICIO DE CUBA Sociedad Mutua de Protección y Ahorro Domicilio Social: EMPEDRADO NUM. 42, HABANA. AVISO DE AMORTIZACION BONOS DE OBLIGACIONES QUE HAN SIDO AMORTIZADOS CON ESTA FECHA Serie C. Bono núm. 3.—Inscripción núm. 4, Sr. Cristóbal Sama, Obispo núm. 29, Habana. Serie D. Bono núm. 2.—Inscripción núm. 8, Benigno Álvarez Folgado, San Ignacio 41, Habana. Bono núm. 12.—Inscripción núm. 62, Sr. Américo Sáez, Pedro Díaz núm. 13, Candelaria. Bono núm. 330.—Inscripción núm. 124, Sr. Juan Mayca, Cuba núm. 23, Santa Clara. Bono núm. 343.—Inscripción núm. 109, Sr. Rafael Tenorio, Sr. Rosales 25, Santa Clara. Habana 31 de Diciembre de 1904. Jaime S. Gómez Administrador Delegado.

Banco Español de la Isla de Cuba. El Consejo de dirección del Establecimiento en vista de las utilidades obtenidas en el segundo semestre del año próximo pasado, acordó en sesión de hoy, que se reparta un dividendo de tres por ciento en oro española, sobre las 50,000 acciones de 4 cien pesos en circulación. Que se pasen desde luego \$50,000 á la cuenta de "Saneamiento de Créditos" y quede en suspenso la liquidación de la Cuenta de Valores, cuya utilidad no está realizada todavía. En consecuencia pueden acudir los señores accionistas á este Banco en días hábiles y horas de once á dos de la tarde, para percibir sus respectivas cuotas, desde el día 14 del actual adelante. Lo que se hace saber á los Sres. accionistas para su conocimiento, advirtiéndoles que se han de cumplir los requisitos que acerca del particular, previene el Reglamento de este Banco. Habana 2 de Enero de 1905.—El Secretario, José A. del Cuelo. C-76 5-4

CHAMPION & PASCUAL OBISPO 101. Ese guerrero del Imperio del Sol, tan terrible como temible, es el mismo que con manos finas y delicadas produce los muebles de bambú que tanto alegran la habitación además de ornarla con muy poco costo. Estilos caprichosos en paravanes, Sillas esquineras, Mesas de centro, Bastoneras, Musiqueros, Sombrereras, Estantes para libros y varios otros artículos.

ALMONEDA PUBLICA El lunes 9 del corriente á la una de la tarde se rematarán en la calle de San Ignacio 16, con intervención de la respectiva Compañía de Seguro Marítimo, 25 bars, de 650 kls. Clorato de Potasa, procedentes de la desarga del Madrisleo de Hamburgo.—Emilio Sierra. 2-5

HOSPITAL DE SAN LAZARO. SUBASTA. Se convocan licitadores para la subasta del administrador de PAN y LECHE que necesita este Asilo durante los meses de Enero á Diciembre del año actual, cuyo acto tendrá lugar á las 9 a. m. del día 13 del actual, en las oficinas del Hospital. Los pliegos de condiciones se encuentran en manifiesto de 8 a. m. á 3 p. m. en las referidas oficinas. Habana y Enero 4 de 1905.—El Director Administrador, Manuel F. Alfonso. C-53 3-5

JESUS VAZQUEZ FERREIRO participa al público que por escritura fecha 29 de diciembre del año próximo pasado ante el Notario de esta capital Sr. Ldo. Juan Carlos Andueza se ha separado de la Sociedad que en esta plaza gira bajo la razón de J. Puerto y Compañía. Habana 2 de enero de 1905. 4-3

CAJAS RESERVADAS Las tenemos en nuestra Bóveda construída con todos los adelantos modernos y las alquilamos para guardar valores de todas clases, bajo la propia custodia de los interesados. En esta oficina daremos todos los detalles que se deseen. Habana, Agosto 8 de 1904. AGUIAR N. 108 N. GELATS Y COMP BANQUEROS. C-1811 168A24

UNA ENSEÑANZA

La visita que han hecho a Santiago de Cuba algunos periodistas habaneros ha servido para que contáramos detalladamente las deficiencias lamentables de la higiene pública en aquella población.

Desde luego debemos advertir que a pesar de la incuria del Ayuntamiento y de la falta de limpieza de la ciudad, no se justifica, ni siquiera se disculpa, la campaña sensacional y alarmista del New York Herald.

Pero esto no disminuye la responsabilidad de los Ayuntamientos que han dado pábulo a esas maliciosas campañas con su interesado abandono de los servicios municipales.

mejante conducta, que tan seriamente ha perjudicado a esta Isla en el exterior, no será nunca suficientemente censurada.

Explicárase que un Ayuntamiento llegase a tan vergonzosos extremos de incuria y de abandono cuando hubiese agotado todos sus recursos, cuando hubiese acudido a todos los medios extraordinarios para evitar espectáculo semejante; pero no se concibe tamaño sonrojo cuando desde el Alcalde al último escribiente de una lujosa y nutrida burocracia, cobran todos puntualmente crecidos sueldos, que absorben casi totalmente el presupuesto municipal.

Pero en el caso actual se ha procedido a la inversa. Las oficinas municipales siguen montadas con el mismo lujo que antes; los empleados que las pueblan, tres veces más numerosos de lo necesario, continúan intangibles y firman puntualmente la nómina; el Alcalde no perdona un centavo de su espléndido sueldo. Hay dinero para todo lo que no es indispensable y para mucho de lo superfluo, pero no lo hay para recoger las basuras, ni para componer las cloacas, ni para pagarles a los barrenderos sus míseros jornales.

¡Y aun hay quien pretenda que a estos Ayuntamientos se les entreguen las cantidades que haya de votar el Congreso para el saneamiento de las poblaciones, a fin de que sean ellos los que las distribuyan y manejen a su antojo, y empiecen por nombrar unas cuantas docenas de inspectores y superintendentes! Si de algo ha de servir la lección de las advertencias del Gobierno de Washington, seguidas de la campaña del Herald, es indispensable que sea el Estado el que directamente se encargue del saneamiento de la Isla.

Para BRILLANTES blancos y limpios, recurre usted a Cuervo y Sobrinos, Ríola núm. 37, altos, esquina a Aguiar.

DESDE WASHINGTON

30 de Diciembre.

Cuando los barcos alemanes, ingleses ó italianos bloqueaban, hace dos años, los puertos de Venezuela, yo decía en estas cartas: "El gobierno de los Estados Unidos no se opone a eso, pero la procecion va por dentro."

Este es el complemento de la Doctrina de Monroe; alguien sostiene que es, en realidad, una doctrina más, la Doctrina de Roosevelt Y, contra esto, sea

complemento, sea doctrina, se ha protestado en una parte de la América española. Ha venido la protesta de una de las naciones que están menos expuestas a la intervención, europea ó americana; de la Argentina, que sabe gobernarse y que paga sus deudas.

La tesis es esta: que es lícita la intervención y el empleo de la fuerza cuando ha habido perjuicio ó insulto a funcionarios particulares; pero no para cobrar deudas. Cuando se intenta cobrar una deuda por medio de las armas se viola la Doctrina de Monroe.

El gobierno de Washington no lo entiende así, puesto que, en el caso de Venezuela, reconoció que las naciones europeas, para cobrar, tenían derecho a bloquear los puertos venezolanos.

A estas cómo van los Estados Unidos, ni nadie, á ayudaría a no pagar lo que debían! Eso sería inmoral. Lo más que podían hacer los Estados Unidos—y no es poco—es oponerse á que Europa las conquistara.

Aquel fué un "mal cuarto de hora" para los Estados Unidos. Y, para que no se repita, no vacilen en convertirse en recaudadores de créditos agenos.

LA PRENSA

El Comercio, de Cienfuegos, se ocupa en el problema de la escasez de brazos para las faenas de la zafra.

El ingenio Natividad, en Sancti Spiritus, dice—no ha podido comenzar su zafra por falta de brazos, y no sabemos de ninguno en nuestro término que haya logrado todavía aproximarse siquiera á su tarea plena, no obstante los altísimos jornales que se ofrecen, y es porque la cuestión no estriba en mayor precio, sino en que no hay obreros disponibles.

No obstante la afirmación del colega, en ese mismo Sancti Spiritus hay un señor Ramón C. Solo que asegura en una correspondencia que publica El Obrero, de Trinidad, lo siguiente:

La ley de inmigración en Cuba no se hace necesaria hoy día por varias razones, siendo una de éstas la que la carencia de braceros que dicen hay en el país, no obedece á la falta de hombres ni de familias: obedece al poco jornal que esos señores hacendados ofrecen á los trabajadores cubanos.

Consista en lo que que quiera, la escasez de brazos existe, y lo que ocurre con el ingenio Natividad lo demuestra.

Deploremos una vez más que esa escasez no se hubiera evitado por la previsión de las Cámaras, más pagadas de discusiones políticas que interesan sólo á la vida de los partidos, que de aquellas otras que afectan directamente á la vida económica del país.

La división de la política en dos partidos, de guerreros y pacíficos, trazada por el general Máximo Gómez y condenada en teoría por el señor Sanguily y por la mayor parte de la prensa, no obtiene mejor fortuna en el terreno que pudiéramos llamar experimental y de los hechos.

El doctor Luis Perna dirige al caudillo revolucionario una carta en la cual se leen estos párrafos:

Siendo yo muy joven, y después de haber estudiado atentamente á la luz de la crítica histórica el sistema político autonómico, lo creí tan eficaz y científico, que fui autonomista; entendí que de toda metrópoli se emancipara, al fin, sus colonias y que entre ambas no deben quedar más vínculos que los que ligan los hijos á los padres después que aquellos, constituido un nuevo hogar, van á girar en órbitas propias.

revolución y permanecí en mi puesto, sin retroceder ni avanzar; seguí creyendo que á la independencia íbamos autonomistas y revolucionarios; aquéllos por el camino largo, pero cómodo de la evolución, ley biológica universal; éstos por el camino rápido, pero accidentado de la revolución. En el orden sucesivo de los acontecimientos recientes, hemos llegado donde estamos: en los lianderos de esa independencia por autonomistas y revolucionarios anhelada; y con dos partidos políticos: el liberal nacional en el que milito, y el moderado conservador, arrullado en la cuna por los republicanos y por muchos ex-autonomistas.

Yo entiendo que el programa del partido liberal nacional es más eficaz que el moderado para obtener la independencia absoluta de Cuba; y más eficaz también para que los cubanos gocen completa libertad política; y hago esta división de independencia y libertad, porque no creo que sean iguales. Hay pueblos dependientes donde los ciudadanos son libres, y otros independientes en los que no se goza de libertad. En el Canadá, dependiente de Inglaterra, el ciudadano es libre; Venezuela es independiente y el venezolano no puede considerarse en su país como hombre libre. En el Canadá no se acilmarían partidas de la guerra, como aquella que apareció en Madrid durante la dinastía de Saboya, y como las que aparecen con frecuencia en muchas repúblicas hispano-americanas, desde las orillas del río Colorado hasta el estrecho de Magallanes; y, sin embargo, esas repúblicas y España son independientes y el Canadá es una colonia inglesa.

Muerto el sistema autonómico en Cuba; enterrado y cubierto con la pesada losa del fracaso los que fuimos autonomistas estuvimos en condiciones análogas á un viudo que hubiera visto morir á su esposa, violentamente y en la luna de miel; el tiempo, capaz de extinguir hasta el fuego del sol, seecó las lágrimas, endulzó la amargura, serenó la frente atribulada y estuvimos aptos para contraer segundas nupcias, con la condición recomendable de poder ofrecer una cantidad excelente: fidelidad demostrada.

En este camino, si doy un paso atrás, es decir, si del partido liberal paso al conservador, sería un reaccionario. Si me satisface el programa del partido, si que presto mi humilde, pero desinteresado concurso sólo por haber sido autonomista debo ahogar mis simpatías, contrariar mis inclinaciones y traicionar mi convicción política, desertando y cobijándome bajo la bandera moderada, ó debo hacer lo que hice cuando las reformas de Maura y la revolución: ser inflexible y vacilante, debo condenarme á voluntario ostracismo, extranjerme en mi propio país, aun cuando

NO MAS DOLORS DE MUELAS. Usese LA ODONTALINA. Preparado según fórmula del DR. TABOADELA. Una instrucción que la acompaña explica el modo de usarla. Se encuentra en todas las Boticas y Droguerías.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer. está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó raso, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida. Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

BRILLANTES 1º de 1º azules se acaban de recibir sueltos y propios para confeccionar alhajas de todas clases y gustos. J. BORBOLLA. COMPOSTELA 52 al 58. C60 1E

LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS. LA FUERZA PODEROSA DEL MUNDO. HENRY B. HYDE, FUNDADOR.

ASEGURE USTED SU PORVENIR Y EL DE SU FAMILIA. Tiene Un Sobrante Mayor. Una Póliza Mejor a los Asegurados. Mas Dividendos a sus Tenedores de Pólizas, Sus Siniestros con mas Prontitud. Que ninguna otra Compania de Seguros de Vida del Mundo.

Vapores de travesía. LINEA DE VAPORES entre LA HABANA y NEW-ORLEANS y vice-versa. Vapores palacio para pasajeros con cómodas y amplias ventiladas cámaras. Salidas de la Habana para N. Orleans todos los MARTES á las cuatro de la tarde. Salidas de N. Orleans para la Habana todos los SABADOS.

COMPANIA HAMBURGUESA -- AMERICANA. (Hamburg American Line) El nuevo y espléndido vapor PRINZ AUGUST WILHELM saldrá directamente para Veracruz y Tampico sobre el 15 de enero de 1905. PRECIOS DE PASAJE: Para Veracruz \$31 \$14, Para Tampico \$43 \$18.

EMPRESA DE VAPORES DE SOBRIÑOS DE HERRERA S. en C. Vapor AVILES CAPITAN GONZALEZ. Todos los domingos a las doce del día. PARA SAGUA Y CAIBARIEN. TARIFAS EN ORO AMERICANO: De Habana a Sagua y viceversa \$3.91.

SALIDAS DE LA HABANA durante el mes de enero de 1905. Vapor NUEVO MORTERA. Día 5, á las 5 de la tarde. Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Sagua de Tamamo, Baracoa, Guantánamo (solo á la ida) y Santiago de Cuba.

Vapor COSME DE HERRERA. Día 20, á las 5 de la tarde. Para Nuevitas, Gibara, Vita, Banes, Sagua de Tamamo, Baracoa y Santiago de Cuba. Vapor NUEVO MORTERA. Día 25, á las 5 de la tarde. Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Sagua de Tamamo, Baracoa, Guantánamo (solo á la ida) y Santiago de Cuba.

N. GELATS Y Comp. 108, Aguiar, 108, esquina a Amaraúra. Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras a corta y larga vista. J. A. BANCES Y COMP. OBISPO 19 Y 21. Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras a corta y larga vista sobre las principales plazas de esta Isla, y las de Francia, Inglaterra, Alemania, Rusia, Estados Unidos, Méjico, Arg. étnas, Puerto Rico, Chile, Japón y sobre todas las ciudades y puertos de España, Indias Occidentales, Canarias é Italia.

ese ostracismo sea para mí lo más cómodo y lucrativo... No sabemos qué contestará á esa pregunta el General.

Pero de mantener en la réplica el radicalismo que sostuvo en la proposición, muchos y muy significados políticos de su partido tendrían que abandonar las filas en que militan para irse con los que no proceden de la guerra.

La Protesta, de Sagua, órgano del partido liberal, dice, tratando de las elecciones venideras, que el día de la batalla no habrá ríña con los moderados porque éstos están convencidos de la superioridad numérica de sus adversarios.

Más adelante hace constar que en un banquete celebrado en aquella población, una comisión de liberales de Cienfuegos declaró que en esas elecciones, Cienfuegos no será sorprendido con la partida de la Porra, porque en ese caso se hará la contraporra, pase lo que pase.

Corresponde el triunfo á los liberales—añadieron—y no permitirán que unos cuantos mercenarios de la política se impongan á los deseos de la mayoría.

Toda la fiesta que preparáramos para celebrar la paz de las futuras elecciones de Sagua, se nos agrió con saber que puede pasar algo en Cienfuegos. Nada, que hemos de vivir siempre con el alma en un hilo.

El señor A. J. Martí, de La Epoca, órgano moderado, recoge esta impresión acerca de la política de su partido en Matanzas, una de las etapas de la excursión que acaba de hacer al través de la República.

Como digo al principio de esta ya larga correspondencia, á Matanzas lle gué enfermo. No obstante, saludé á la prensa en nombre de La Epoca, y aún pude después cambiar algunas impresiones con antiguos y queridísimos amigos míos, quienes me pusieron al corriente de ciertas maquinaciones odiosas, de los que se han empeñado siempre, dentro de nuestro partido, en practicar una política de intereses pequeños, personales y egoístas, combatien-

do, no por ideas y principios, sino por la dominación y satisfacción de su predominio personal y el de sus familiares, amigos y paniaguados.

Habla después de algunos políticos que se acercan al señor Presidente de la República aconsejándole el nombramiento de determinadas personas para ciertos cargos públicos, invocando los intereses generales del país y acaso los del partido moderado, cuando en realidad lo que persiguen esos hombres funestos es asegurar en toda la República su predominio y manosear á su antojo en cada provincia, y añade:

Esos naufragos de todas las situaciones que tienen la suerte de salir siempre á flote, fueron los causantes ayer de rupturas y desavenencias lamentables, y hoy del hondo malestar que se advierte ya entre elementos valiosos del partido en la gentil Yucayo.

Quizás parecerá á La Epoca inoportuno publicar esto. Pero independientemente de que lo que dejó escrito se dice á voces en todas partes, yo sustento el criterio que el alma, el nervio de los partidos políticos, que se inspiran en los principios de la misma democracia, no reside en la cabeza. Quitadle ésta á aquellos cuando os plazca, y observaréis cómo esos partidos siguen viviendo y funcionando, merced á esa soberanía que hoy palpita en su seno y que permite á todos hacer lo que antes era privativo de unos pocos.

De una plumada el señor Martí ha hecho de su partido un anélido, ya que son éstos, entre todos los animales, los que se distinguen por seguir viviendo después de separada la cabeza.

Y es que el señor Martí ha descubierto que el partido moderado no tiene en ella el alma. Lo mismo veníamos sospechando nosotros.

Y aun llegamos donde no llegó el señor Martí. A localizársela en el vientre. No todos son, sin embargo, de nuestra opinión en este punto.

Los moderados de las Villas, por ejemplo, creen que el partido tiene la cabeza en Santa Clara. De todos modos, es evidente que no la tiene en la Habana, y esto basta para que el descubrimiento del señor Martí no pueda parecer inoportuno á La Epoca ni á nadie.

Porque es lo que sigue diciendo el desahogado excursionista: Por otra parte, no es honrado, ni aún político, ocultar por consideraciones mal entendidas esos peligros que todos señalan. Es probable conjurarlos á tiempo, rectificar los errores y encauzar por derroteros más amplios esa política estrecha, de campanario, y de puro descarnado nepotismo que vienen practicando algunos de esos hombres á que antes aludo, que silenciosamente, para que estalle luego en la cabeza del que no tiene culpa alguna, ó del que menos la tiene quizás.

Con lo expuesto, ceto haber dicho bastante para que los lectores de La Epoca se penetren cómo ferue el pote político á corta distancia de esa capital. Imagínese ahora cómo ferverá á medida que me voy alejando de los grandes Centros burocráticos...

Hace perfectamente el señor Martí en hablar claro y en levantar la cortina cuando La Discusión se empeña en bajarla. El señor Villuendas se lo ha de agradecer y tal vez la cartera de Agricultura.

Declarémoslo honradamente. La Lucha era ayer leída en todas partes entre las más francas y estrepitosas carcajadas.

Producélas su artículo editorial, breve, pero sustancioso y lleno de oportunidad, que es lo que hace los éxitos periodísticos.

Trázase en él, sin el menor esfuerzo, un parangón entre Stoessel y el Sr. García Montes. Véanse algunos párrafos: La verdad es que Stoessel ha tenido menos resistencia en Port Arthur, que la que ofrece el Secretario Montes para entregar la plaza que defiende.

Después de todo, la superioridad de García Montes sobre Stoessel es grande, y por todos reconocida. Al fin, García Montes se defiende solo en el Port de su Secretaría. Stoessel contaba con un ejército de 35.000 hombres para defender á Port Arthur. Los que sitiaban y atacaban la ciudad eran 60 ó 70.000 hombres. Descontemos 20 ó 22 mil soldados heridos que tenía Stoessel dentro de la plaza; siempre le quedaban 8 ó 10.000 para defenderse de los 60 ó 70 mil enemigos.

Pero García Montes tiene todo el país enfrente. El ejército de las clases productoras en todas las manifestaciones del trabajo, le ha puesto sitio hace cerca de un año; y á pesar de los ataques realizados por ese numeroso ejército contra el heroico Secretario de Hacienda, no sólo no ha rendido éste la plaza, sino que continúa defendiéndola con desprecupada y estoica tenacidad. El Czar de Rusia, hace próximamente dos meses, telegrafió al general Stoessel facultándole para entregar la plaza cuando, á su juicio, fuese imposible sostenerse en ella por más tiempo. Empero, si el Jefe del Estado cubano ha autorizado á Montes para que rinda la plaza, de una manera indirecta y delicada, el Secretario no se ha enterado de ello, ó no ha querido enterarse. Con este motivo, el Jefe del Estado cubano empieza á estar asustado del heroísmo del Secretario Montes al resistir el sitio formidable que le ha puesto la opinión, y de su tenacidad en querer defender una fortaleza que tiene minada, por la opinión, toda su base; y que, si tarda mucho en caer, podrá comprometer la suerte de la fortificación principal de la plaza.

Lo que no tiene Rusia es quien se ría con las ganas que se ríó ayer la Habana de la ocurrencia del colega. Si el señor Presidente de la República está alarmado como entiendo La Lucha, de la resistencia de su Secretario de Hacienda; después de esa risa la alarma debe de ser tan grande que nos tememos provoque una cuestión de gabinete.

Porque, obsérvelo el colega: ¡Hasta se han reído los compañeros del señor García Montes!

Lo que no tiene Rusia es quien se ría con las ganas que se ríó ayer la Habana de la ocurrencia del colega. Si el señor Presidente de la República está alarmado como entiendo La Lucha, de la resistencia de su Secretario de Hacienda; después de esa risa la alarma debe de ser tan grande que nos tememos provoque una cuestión de gabinete.

Los oficiales tienen sus habitaciones sobre el terreno y viven de cinco en cinco. La alimentación es buena, y tanto los oficiales como los soldados reciben dos veces al día una libra de carne y dos y media de pan. Las comidas, que son des a día, se les sirven en marmitas, que hasta las viviendas de las líneas avanzadas se les envía desde las cocinas de campaña.

A excepción del azúcar y otras cosas por el estilo y de los libros de lectura, nada se echa de menos en el campamento del ejército ruso.

Al soldado se le distribuyen también tazas de té, dos veces al día. La salud es buena, gracias á las precauciones tomadas para el uso del agua en la alimentación. Cada día se arroja agua y que según previo y mútuo acuerdo con los japoneses, verifican la operación sin armas; de aquí que hay veces que japoneses y rusos, desarmados, se encuentran á la orilla del río Shlakó.

La temperatura es de seis grados Fahrenheit bajo cero, y espérase que aún descienda más!!!

RUSIA Y EL JAPON

EN LA MANCHURIA

El periodista ruso Dantchenko ha hecho una visita á los cuarteles de invierno del ejército ruso y á su regreso á Mukden escribe lo siguiente: "No se puede imaginar contraste mayor que el que se encuentra al establecer comparación entre el ejército débil y extenuado que entró en Mukden después de la batalla de Liao-Yang, y el jovial, descansado y vigoroso que se encuentra acampado al sur de Mukden. Los soldados viven en obras subterráneas, construidas á prueba de bombas, y en forma de círculo tienen especie de camarás con sus correspondientes declive para acostarse. Las ropas de abrigo son magníficas, así como las mantas y botas, que son de construcción china por ser mejores que las enviadas desde Rusia.

Movimiento Marítimo

EL MASCOTTE Para Cayo Hueso y Tampa salió ayer el vapor americano Mascotte, llevando carga, correspondencia y pasajeros.

EL SARATOGA Ayer entró en puerto, procedente de Mobila, el vapor americano Saratoga, con carga y 33 pasajeros.

GANADO El vapor americano Saratoga trajo de Mobila, ayer, al señor F. Wolfe; 83 vacas y 21 terneros.

APARTADO 668 TELEFONO 602 PARA BRILLANTES CUERVO Y SOBRINOS RELOJ DE ROSKOPF patentes es legitimo? en que todos llevan en la esfera un rotulo que dice: CUERVO Y SOBRINOS unicos importadores. Esta casa ofrece al público en general un gran surtido de brillantes sueltos de todos tamaños, candados de brillantes solitario, para señora desde 1 á 12 kilates, el par, solitarios para caballero desde 1 á 6 kilates, sortijas, brillantes de fantasía para señora, especialmente forma m.r.quesa, de brillantes solos, ó con preciosas perlas al centro, rubíes orientales, esmeraldas, zafiros ó turquesas y cuanto en joyería de brillantes se puede desear.

YO CURO Convulsiones! Curadas no significa en este caso detenerlas temporalmente para que luego vuelvan. La CURACION es RADICAL. He dedicado toda la vida al estudio de la Epilepsia, Convulsiones ó Gota Coral. Garantizo que mi Remedio curará los casos más severos. El que otros hayan fracasado no es razón para rehusar curarlos ahora. Se envía GRATIS á quien le pida UN FRASCO de mi REMEDIO INIMITABLE y un tratado sobre Epilepsia y todo los padecimientos nerviosos. Nada cuesta probar, y la curación es segura. DR. MANUEL JOHNSON, Obispo 53, Habana, Cuba, Es mi único agente. Si desea dirigirse á él para prueba gratis, Tratado y frascos gratis. DR. H. G. ROOT, Laboratorios: 46 Pine Street, - Nueva York. PRUEBA GRATIS. Cualquier lector de este periódico que envíe su nombre completo y dirección correctamente dirigida al DR. MANUEL JOHNSON, Obispo 53 y 55, Habana, recibirá por correo, franco de porte, un Tratado sobre la cura de la Epilepsia y Ataque, y un frasco de prueba GRATIS.

MELLIN'S FOOD FOR INFANTS AND INVALIDS FOOD La constipación y muchos otros desórdenes de la niñez, son los resultados de una alimentación impropia. Dé Vd. á su niño el "MELLIN'S FOOD", y vea Vd. cuan pronto desaparecerán los desórdenes citados. Pida nuestro libro "MELLIN'S FOOD BABIES" y se lo enviaremos, con una muestra de "MELLIN'S FOOD". Libre de gastos.

DR. TABOADELA DENTISTA Y MEDICO CIRUJANO. Practica todas las operaciones de la boca por los métodos más modernos. Extracciones sin dolor con anestésicos inofensivos. Dentaduras postizas de todos los sistemas. Dentaduras de PUENTE en sus diversas formas, y que tanta comodidad ofrecen por su firmeza y poco volumen. SUS PRECIOS MODERADOS Todos los días de 8 á 5. Caliano núm. 58 16543 250 D6 DR. GALVEZ GUILLEM. Impotencia.- Pérdidas seminales.- Esterilidad.- Venéreo.- Sífilis y Hernias ó quebraduras. Consultas de 11 a 1 y de 2 a 3. 49 HABANA 49 C-35

ELIXIR ESTOMACAL - DE - Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico y digestivo y anti-gastrálico; cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago á insustentados, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad; y hayan fracasado todos los demás medicamentos. CURA el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria, dilatación del estó-

mag, tísica del estómago, neurastenia gástrica, hipocloridria, anemia y clorosis con dispepsias las CURA, porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y vive más asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo pa-

ra el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mens. Es de éxito seguro en las dispepsias de los niños en todas las edades. No solo CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo pa-

ra el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mens. Es de éxito seguro en las dispepsias de los niños en todas las edades. No solo CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo pa-

botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta: calle de Serrano número 30, farmacia, Madrid, y principales de España, Europa y América. Agente para la Isla de Cuba J. Rafael Nolla y Peniente Rey núm. 12, Habana. Depositarios: Vda. de Sarrá ó hijo, Tte. Rey 41 y Manuel Johnson, Obispo 53.

FOLLETTIN (98) LAS TRAGEDIAS DE LOS CELOS Novela histórico-social POR CAROLINA INVERNIZIO. SEGUNDA PARTE. Este novela, publicada por la Casa Editorial de Mancebo, se vende en "La Moderna Poesía," Obispo 135. (CONTINUA) —Dejadme,—dijo éste con fuerza,—es á los malhechores á los que se les arroja. Yo... fuerte en mi inocencia, saldré de este palacio para no entrar más en él, pero saldré con la cabeza alta, mientras mis acusadores inclinarán la suya de vergüenza. Padre mío, no os reprocho, tan sólo os digo: guardaos de la vibora que centaléis en vuestro seno, aplastadla la cabeza ahora que estáis á tiempo, porque si no, como me ha mordido á mí en el corazón, también algún día os mordeará á vos; que Dios os perdone. Y antes de que mi padre pensara en responder, antes de que los criados se rehicieran de la sorpresa, mi hermano había desaparecido. —Vuestro hermano era un alma fuerte, generosa,—dijo Laila con franqueza,—si yo en mi vida me hubiese

tropezado con un hombre así, no sería lo que soy... —La naturaleza no se cambia,—respondió el marqués.—¿Quiéres que continúe? —Lo quiero; no te puedes imaginar lo interesante que me resulta esta historia. El marqués se ríó y bebió otra vez, luego continuó: —Las predicciones, las amenazas de mi hermano, me dejaron un poco inquieto, confuso, durante algunos días, después no pensé más en ello. Sin embargo, se había operado un cambio notable en mi padre con respecto á mí; en algunos momentos parecía desconfiar y de cuando en cuando me hablaba fríamente, con ironía. Esto me agitaba, me dejaba perplejo. Por temor de que él me hiciese vigilante, no salía de casa por las noches, y durante una temporada llevé una vida triste y aburrida que me hacía desear aun más vivamente los placeres, de los cuales hacía tanto tiempo que me hallaba privado. Una mañana, al salir de mi palacio, vi delante de mí una adorable jovencita de diecisiete años ó poco más, delgada, esbelta, vestida con modestia, con cabellos magníficos, la carne blanca, los labios rojos, los ojos dulces, lánguidos, apasionados. Debía ser una modistilla. Yo, que

hasta entonces no me había rozado más que con mujeres del arroyo, sentí avivarse en mí el deseo de una muchacha honrada. Y aquella lo parecía, puesto que á mis fulminantes miradas, á las insinuaciones que le susurré al oído la joven me miró desdefiosamente, atravesando la calle para hacerme comprender que no le gustaba que la siguieran. Pero yo fui testarudo. El desprecio que me demostraba la muchacha aumentaba mucho más en mí el deseo de poseerla, y la ví entrar en una modesta casa casi cerca del mercado. Apunté el número y nombre de la calle, después me marché á ver á Bobi. No estaba más que su madre. Ya comprenderéis que mi capricho por aquella mujer, que podía ser mi madre, estaba casi extinguido por el largo tiempo; pero la madre de Bobi no me guardaba rencor; antes bien, me ayudaba cuando necesitaba algo nuevo para que no tuviese cerrados los cordones de mi bolsa. La hice al relato de mi encuentro y Santina me prometió que al día siguiente me informaría acerca de aquella joven, para la cual no hubiera reparado en sacrificio alguno con tal de poseerla. Santina puso manos á la obra, y yo, no pudiendo resistir al fuego que me devoraba, á la mañana siguiente volví á casa de Bobi.

Su madre al verme sonrió maliciosamente. —¿Ahí queréis de veras á la muchacha? —Confieso que sí, y dime qué es lo que has sabido. —Que es honrada y que tiene novio. Arrugué las cejas. —¿Es rico? —No, es muy pobre; pero es bocado de príncipe. Habéis tenido buen ojo y me alegró. —¿Para qué, si no puedo poseerla? —¿Y quién os dice que no? Ahora que os he indicado los obstáculos os dire también que no es insuperable. Por más que el amante de la muchacha la custodia como un canchero, no es difícil dormirle y vencerla. —¿Cómo? —Yo me encargo: ea, dadme dinero y dentro de pocos días estará en vuestro poder. Desembolsé lo que llevaba, y me fui al palacio en un estado de agitación imposible de describir. Tres días después, con su aire hipócrita, vino á decirme que el golpe estaba dado y que la muchacha iría á un alojamiento anublado del que Santina me entregó la llave. Ella cree que va á ver á una señora que le dará trabajo; despachada vos. —¿Pero si trabajas! —Santo Dios, ¡qué cándido sois!

Cualquier cosa sirve para hacer callar á una mujer. Y os repito, ¡si vierais qué bocado! Aparté de mí todo escrúpulo y me dirigí al lugar convenido. El cuarto elegido era decente, en una casa señorial, en una calle desierta. Esperé con ansia que la muchacha viniese. El deseo y la impaciencia me dilataban las venas de las sienes y de la frente: el corazón me latía precipitadamente. Al fin, á la hora indicada por Santina, oí un ligero tintineo de campanilla. Acuí mi aire de hipócrita y fui á abrir. Ahora figurate mi rabia y mi estupor al ver delante á la muchacha en compañía de mi hermano. Laila prorrumpió en una sonora carcajada. —¿Ahí, ¡ahí, qué escena! De modo que tu hermano era su amante,—exclamó. —También él,—dijo,—quedó de piedra, y sus ojos fijos en mí me dieron miedo. —¡Vos, vos por aquí,—exclamó.—¿Sois vos el que habéis preguntado por la joven que viene conmigo? Sabidamente contesté: —Sí, soy yo, y te ruego que entres con ella para darle la explicación que deseas.

La joven se había puesto pálida y se cogía del brazo del amante. —¿Lo conoces? ¿quién le murmuraba al oído mientras me seguían al saloncito? No pude comprender la respuesta de él, pero la joven lanzó un ligero grito. —Silencio...—le dijo mi hermano. Después dirigiéndose á mí con los brazos cruzados: —Ahora habla,—exclamó,—pero no mentéis, porque te conozco y sé lo que vales. Estaba exaltado, pero respondí placidamente: —Escucháme, Gastón. Por más que tú me hayas insultado, yo no he cesado de pensar en tí; tú rehusaste recibir la pensión que gracias á mis suplicas nuestro padre te asignó... —Desprecie vuestra limosna. Me basto para mantenerme. —Tú eres demasiado orgulloso y esto te perderá. Mi hermano apretó los puños. —Me has perdido ya tú... Yo continuaba con mi ademán inocente. —Algún día me harás justicia. Pero no es de esto de lo que ahora debe hablarte. Como tenía que te ballaras falto de dinero, de todo, sin casa, te hice seguir y supe que te relacionabas con esa señorita. (Continuará).



Stoessel

A José E. Triay.

Oh, sí! Yo admiro al insignificante luchador vencido, sobre quien están fijadas, meses hace, las miradas de la humanidad conmovida. Desde la iniciación del drama que se desarrolla en el Extremo Oriente no he podido ocultar mis simpatías por la nación amarilla. Y no porque haya tenido ocasión de comparar civilizaciones, estudiar intereses y ambiciones y deducir de parte de cuál de los contendientes está la mayor suma de probabilidades para extender en aquellas tierras los dones del moderno progreso; muchísimo menos porque en mi ánimo hayan ejercido influencia ciertas sugestiones propias de estos tiempos, vigorizadas, en el seno de una gran porción de mi pueblo, por la pugna sorda de pequeñas pasiones locales. Entre un pueblo que surge de la barbarie, y llega casi a los límites de la libertad constitucional, y otro que consume sus energías bajo una pesada autocracia; entre una raza débil, que acomete las vías de la ciencia y se asimila la esencia de nuevas civilizaciones, y otra raza fuerte, sana, que permanece estacionaria en el camino de la dignificación étnica, y que, a pesar de Tolstoi, pasa la vida entre los asesinatos de la Siberia y los castigos corporales, realizados en nombre del principio de autoridad, y las bombas de dinamita, hechas estallar en nombre de la democracia, mi elección no podía ser dudosa. Cuando Rusia hubiera tenido más escuelas que el Japón por millar de habitantes, suyo habría sido el derecho a europeizar la Manchuria; cuando hubiera tenido Constitución, Ministros responsables, Cámaras y prensa libre, debería dirigir los asuntos de Corea; que el mundo no es patrimonio de las razas muertas, a los veinte siglos de Jesucristo, sino vivienda de la humanidad educada y noble, capaz de realizar, en el andar de los tiempos, todas las grandes concepciones del espíritu. Mas sea de ello lo que sea, no es posible desentenderse de un hecho muy significativo en la atroz contienda oriental, ni cerrar los ojos al hermoso espectáculo que ofrecen, a la luz del patriotismo, las dos razas contendientes. El pueblo slavo, carente de resolución para afrontar y resolver, conforme a los mandatos del derecho colectivo y al honor mismo de los ciudadanos, los problemas de su organización interna, agrúpase en torno de la bandera de la patria en las lejanas tierras, donde ya se sientan ahitas de carne las aves de rapina; encierran las corrientes de la sangre joven de sus renas, a lo largo del Transiberiano, hasta los yacimientos del Liao y el Yali, y entre sin cesar, con el chorro lívido de la vida nacional, los áridos mares de Corea y China, como si debiera extinguirse en sublime suicida arebato, antes de ceder un ápice de lo que considera su derecho, al derecho ó a la ambición del extraño. En la horrible tragedia de Puerto Arturo, cualesquiera que sean los errores de la Rusia continental, de la Rusia política y de la Rusia conquistadora, resplandece inalterable la grandeza de la Rusia guerrera y patriota. En torno de la figura legendaria de Stoessel, impenetrable nimbo de gloria despierta en la nación de Pedro el Grande y Catalina II, y sícutese el ánimo subyugado por la fuerza misteriosa de lo sobrenatural, y se presta a depositar todos los homenajes de la admiración a los pies del héroe, para quien ha reservado el destino la página más blanca en los anales de Marte, y el sitio más respetuoso en el fondo de la conciencia universal. Cuando, repasando la historia de otras edades, léjense la mirada en los grandes capelismos sociales, y de la éronica de las horribles carnicerías deduce la fe patriótica de las almas, y reconoce, como una virtud casi divina, el ardimiento humano, la resolución desesperada, la abnegación sin límites, eso que ha immortalizado fechas, nombres y pueblos, y vuélvese luego a las proximidades del Mar Amarillo, y fijase en la extremidad meridional de la Península de Liaotung, qué timbres concede y qué honores acuerda al valor de Esparta y Zaragoza, que no rinda al heroísmo sin límites de la guarnición de Puerto Arturo! Falta, a principios del siglo XIX, no fué más valiente que Stoessel a principios del siglo XX, siquiera un más alto ideal político prestara todas las fuerzas de la dignidad a los sufridos zaragozanos. Como Esparta, Troya, como Sagunto, Numancia, en los tiempos casi prehistóricos; como Zaragoza, Gerona, en la más gloriosa época española; como París en 1871; como la sangrienta catástrofe de Crimea; como los sufrimientos mismos de muchos hijos de Cuba, tirando de febre en la manigua, luchando con machetes contra cañones, muriendo de inanición en las Prefecturas; como las amarguras del soldado de España, los pies desnudos y sangrando, tostados por el sol, ulcerados y sedientos, escalando a gatas, bajo mortífero fuego, las alturas del Cuzco. El valor, la temeridad, la disciplina militar, el amor a la bandera, todo ese conjunto de manifestaciones bizarras del patriotismo, compendias, robustecidas, agrandadas por la lejanía de la tierra nativa y la caren-

cia de perspectivas para el interés individual, han tenido acabada reproducción en el recinto de la rendida fortaleza.

El héroe gigantesco, el sublime Stoessel, ha recabado para el pueblo ruso a que pertenece, todo el encanto de la leyenda patriótica, todo el respeto de los enemigos de su raza y la admiración toda, y todo el afecto de la humanidad pensadora.

Descubriese ante él, con fervorosa reverencia, es obra de justicia y deber de conciencia.

Mas yo pregunto a la fama, que esculpirá su nombre en la historia para que perdure el respeto de las futuras generaciones, ¿qué reserva ella para los héroes anónimos, para los abnegados mártires del deber, cuyos cuerpos, mutilados por la explosión de las minas, alabrazaron las líneas de defensa de la ciudad? ¿Cómo se llamaron esos millares de infelices que han muerto de heridas en los hospitales, de frío sobre la nieve, de hambre y sueño en los reducidos, de tristeza y desesperación en torno de la bandera de la patria? ¿Cómo serán premiados por su Nación y por su raza los supervivientes de la catástrofe, los que resistieron a su bandera el más atroz de los dolores militares, el de la capitulación y el vencimiento?

Oh, sí! Stoessel vive, Stoessel vivirá muchos siglos; todos los necesarios para que el ángel del olvido borre de la humana imaginación el amado recuerdo de los insignes. Los otros, sus soldados oscuros, sus oficiales modestos, sus rudos marinos, esos han muerto ya, individualmente considerados, para la humanidad y para la historia. Los que sobreviven, los que han sufrido, tras el martirio, el enojo, esos morirán de sus heridas, de sus enfermedades, en la oscuridad de la existencia de obreros ó campesinos cuando la guerra acabe, si una bala japonesa ó la explosión de una mina no les hace el favor de suprimirlos del haz de la ensangrentada tierra.

Esos, esos serán juzgados en montón, aplandidos en conjunto, recordados como colectividad un poco de tiempo, como los espartanos, los numantinos, y los zaragozanos.

Madres inconsolables, viudas sensibles, infelices huérfanos, arrastrarán por unos meses su dolor en el recinto de las heladas ciudades, sobre la nieve de las fatigosas estepas rusas. Después, se consolarán, se resignarán, olvidarán también. ¿Qué miserable destino humano, qué irritantes desigualdades y qué efímera la gloria humana!

El Czar y el Mikado pueden seguir disputándose la influencia en China y enviando wagones y barcos cargados de carne viva al matadero humano. No cambiará por eso la faz de la existencia social, ni será más justo y noble el destino de los hombres.

Y aunque la historia discerna lauros al vencedor ó inmortalice en el recuerdo el nombre de aquel que ha personificado todos los amores de la patria y todas las temeridades del heroísmo, para los pequeños, para los humildes, ni habrá sitio en la hora del triunfo, ni lugar en el panteón de los inmortales, ni nada más que sufrimientos y olvido. ¡Stoessel! Grande es su gloria. Empero ella no vale tanto como el sacrificio de los soldados rusos. La humanidad, vana y cruel dará gustosa por ella ese sacrificio. Pero la piedad y el amor no habrían dado, por las glorias de Stoessel, Napoleón y Alejandro, una sola de las acerbas lágrimas de las madres rusas.

J. N. ARAMBURU.

EL ALMANAQUE GOTHA

Este libro indispensable en todas las cancellerías, consulados y muy útil a las personas de la alta sociedad, ha venido adornado con los retratos de la Gran Duquesa de Saxe-Carolina, Guillermo Ernesto Gran Duque de Saxe; Federico el príncipe de Solms-Baruth y el conde Vladimir de Lamsdorff, ministro de Estado en Rusia.

Contiene datos estadísticos de todas las naciones y relación completa de los personajes que forman las familias reales, y de todos los demás jefes de Estado del mundo; el personal diplomático y los gabinetes y altos empleados de todas las naciones.

Es una verdadera publicación aristocrática, y desde hace muchos años viene publicándose con gran tino y acierto, por lo cual goza de gran fama en todos los países.

La impresión del libro es lujosísima formando un tomo en octavo de 1250 páginas, se puede adquirir en la librería de Sollowo-Wilson, Obispo 52.

No hay cerveza como la cerveza LA TROPICAL.

SIN OPERACION CURA DEL CANCER

LUPUS, HERPES, ECZEMAS Y TODA CLASE DE ULCERAS Y TUMORES. 49 Habana. 49. Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5

PEPSINA DE CASTELL'S GRANULADA EFERVESCENTE

Renovador de A. Gómez

En vista de las prodigiosas cualidades que posee el RENOVADOR A. GÓMEZ para curar al ASMA ó ANGINA y todos los CATARROS VIEJOS y NUEVOS, AGUDOS y CRONICOS y todas las afecciones del PÉDICO por rabeladas que sean.

El RENOVADOR A. GÓMEZ.—Depósito en las Droguerías y Farmacias, Vinda de Sarrá Dr. Manuel Johnson, San José y en todas las Droguerías y Boticas de la República.

DEPOSITO Y ORDENES: B. LARRAZABAL, DROGUERIA Y FARMACIA SAN JULIAN, Murala y Villegas.

LA INSPECCION DE LA CARNE en Colón

Por tratarse de un asunto tan importante para el público como el de la inspección de carnes en los Rastros de la Isla, damos a conocer a nuestros lectores la memoria presentada al Ayuntamiento de Colón por el Veterinario-Inspector de aquel matadero, profesor Sr. Manuel Pascual del Real.

Sr. Alcalde y Concejales de este Ayuntamiento: Señores:

Hace dos años que esa Corporación, penetrada de lo peligroso que es para el organismo humano la ingestión de carnes enfermas ó descompuestas por el fermento y la putrefacción, acordó crear la plaza de Veterinario-Inspector del matadero, habiendo tenido el honor de ser yo el designado para tan delicado puesto por acuerdo unánime de ese Ayuntamiento de fecha 14 de Febrero de 1903.

A los pocos días de haber tomado posesión de la Inspección en este Rastro en donde los abusos eran enormes por la ignorancia ó la mala fe, tuve que revestirme de energía y sostener una lucha titánica con algunos encomendados y tablaros que solo veían su conveniencia, sin acordar a comprender que el Veterinario en el Rastro es el Juez entre la salubridad pública y los intereses del dueño del ganado que se sacrifica, pero gracias a la sensatez y cordura del Sr. Alcalde municipal en resolver las quejas que al principio contra mí le presentaban, éste importante servicio se ha sostenido y se sostiene en beneficio del público.

Por la relación que arroja el expediente del matadero en el presente año se vé en los servicios prestados por esta inspección que han sido inutilizados por el fuego dos cerdos, un pernil de otro, las vísceras de otro, un buey y seiscientos cincuenta y cuatro hígados, y rechazados por inapropiados para el consumo sesenta y ocho animales entre cerdos, vacas, y otros que en los meses del año anterior lo fueron por iguales causas resaca y dos animales de cordero y uno de vaca.

Al considerar que esta cantidad de carne enferma no ha sido consumida por el vecindario de Colón, debe haber a su Ayuntamiento la satisfacción de haber contribuido por este medio al mejoramiento de la Salubridad Pública, cumpliendo así el axioma de Pasteur de "vale más prevenir las enfermedades que curarlas."

Es indudable que algo se ha adelantado en este servicio, porque al fin se rechaza lo que antes no se rechazaba; pero todavía, Sres. Concejales, la inspección que practico en este Rastro es deficiente por falta de elementos, como voy a demostrarlo. El reconocimiento de las reses en vida, por muy detenido y minucioso que haya sido, no basta para certificar de la mayor ó menor bondad de las carnes, por hallarse sujeto a erróneos diagnósticos, dada la variedad y coexistencia de síntomas comunes. De aquí la necesidad de practicar nuevos reconocimientos en las reses después de sacrificadas, bien para corroborar lo diagnosticado, ó para fundamentar la resolución acordé con lo beneficioso ó perjudicial que exista en los órganos interiores y carnes de dichos animales.

En estos reconocimientos macroscópicos es donde es indispensable tener expedidos nuestros sentidos corporales, el de la vista, el olfato, el tacto y a veces hasta el del gusto, pero a pesar de esto, y de que la Anatomía patológica nos manifiesta en los órganos externos é internos las lesiones de las diversas enfermedades y hasta nos indica la presencia de ciertos microorganismos, el examen ocular no es suficiente para diagnosticar de una manera exacta las enfermedades microbianas ni parasitarias.

En el grupo de las primeras tenemos el bacilo de Roberto Koch, de la tuberculosis; el de Loefler, del mar rojo del cerdo; el de Chauvet, del carbunco sintomático; el de Jersin, de la peste bubónica; el streptococo, de NoCARD; de la mampitis infecciosa, el de Nicolaier, del tétano, el anthrax ó bacteridia, de Davaine y Bayer, del carbunco bacteridiano; el de Siegel, de la glosopeda ó fiebre aftosa; el de Salmon, del cólera del cerdo, y además el de la antinomiasis, de la neumonenteritis del cerdo, el de la perineumonía, etc., etc.

Entre las parasitarias mencionaría la Trichinosis y la Cisticercosis, en el cerdo. La primera es producida por el trichina espiralís parásito del orden de los nematodos. Es una enfermedad terrible para la especie humana que ingiere carnes trichinadas, pues el cuadro sintomático de los enfermos infunde pavor y confunde a los clínicos más expertos sembrando el luto entre las familias.

El diagnóstico es sumamente difícil. Cuántas veces se habrá confundido en su período intestinal (trichinas en su estado libre) de diarreas y vómitos, con intoxicaciones, colerina, etc., y después con otras mil entidades nosológicas en las que concurren fiebres, edemas, contracciones, reumas y parálisis!

El pronóstico es casi siempre fatal, pues una vez invadido el cuerpo humano, no es posible combatirla terapéuticamente.

El ser que produce esta grave afección es sumamente pequeño, imperceptible a la simple vista, pero su gestación es rá-

pida, y rápido el crecimiento de su innumerable prole.

El diagnóstico veterinario del cerdo trichinado por los síntomas que el animal nos proporciona, es tan obscuro é incierto, puesto que, en su fase intestinal llega a confundirse con otras afecciones de la cavidad abdominal como la peritonitis, la enteritis y otros estados congestivos ó inflamatorios; así como en su fase muscular también puede confundirse con otra afección cualquiera de las parénquimas.

En una palabra, con el examen ocular no se hace nada práctico en este caso que solo nos proporciona la sospecha. Es preciso ver el helmito, y para ello es indispensable tener un aparato microscópico de 240 ó 300 diámetros.

Con él podemos hacer el diagnóstico en vida del animal de dos modos, ó tomando una pequeña parte de la vejiga, y después de diluirla en agua, hacer una pequeña porción de músculo por medio del apón de Duchenne ó de Middelhoff y separando para la preparación una pequeña porción.

Después de sacrificado el animal (en la necropsia) hay más facilidades para hacer el examen microscópico y ver las trichinas en todas sus fases, en estado larvario, libre, en forma de espiral y enquistadas; pues éste diagnóstico es uno de los más interesantes que hacemos los veterinarios en los mataderos, tanto por mandar quemar las carnes trichinadas evitando así el peligro al consumo público, como por no lesionar los intereses de los ganaderos ó especuladores en caso contrario.

La Cisticercosis producida por el cisticercus cellulosa es una enfermedad parasitaria verminosa que también se desarrolla en el cerdo conocida vulgarmente con el nombre de lepra.

La carne del cerdo leproso ingerida en el estómago humano se convierte en ténia solium (lombriz solitaria), pues se sabe que la cisticercosis que se desarrolla en el cerdo, no es otra cosa que el estado larvario de la teniasis que sufre el hombre, por lo tanto el cerdo infecta al hombre y éste a su vez lo hace al cerdo según se ha observado. Cuanto mayor sea el número de personas portadoras de la ténia solium en sus intestinos, que serán las que coman carnes leprosas, (por falta de inspección en los rastros) mayor será el reguro de infección para los cerdos que frecuentan los muladeros y sitios mal atendidos, dada su avidez por el excremento humano.

El diagnóstico en vida es difícil, pero en el animal post-mortem, se aprecia a la simple vista los granos del cisticercus en los cortes de los músculos, lo cual acontece en casi todos los casos, aunque

Advertisement for S. L. MAYENCE & Co. representing various products and services.

Advertisement for SOLITARIA GLOBULOS SECRETAN, a medicine for various ailments.

Advertisement for GERASEPTOL VALTHY, a medicine for urinary tract infections.

Advertisement for ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS, listing various conditions and treatments.

Advertisement for EGROT EGROT\*GRANGE\* 30, featuring a bottle image and product details.

Advertisement for EGROT EGROT\*GRANGE\* 30, 23, 23, rue Mathis, PARIS, highlighting awards and product quality.

en la duda siempre es bueno apelar al microscopio.

Si para ser buen patólogo es indispensable ser buen clínico, para ser buen inspector de carnes hay que ser gran práctico, saber manejar el microscopio y confeccionar las diversas preparaciones que en él deben verse.

La microbiología es una ciencia hermana de la anatomía patológica derivada de la Biología, que se ocupa del estudio de los microorganismos, siendo indispensable para aislar y ver los bacilos y otros trabajos poseer aparatos microscópicos, pudiendo utilizarse desde un cuenta hilos, hasta microscopios de mil y más diámetros.

En todos los mataderos de importancia debe haber un Laboratorio Sarcológico con departamento micrográfico por ser el centro más importante de todo matadero en donde el Inspector Veterinario practica la investigación macro y microscópica de las carnes, así como de las enfermedades y lesiones de estas.

Este Laboratorio Sarcológico-micrográfico debe instalarse inmediatamente a las naves de sacrificio, en comunicación con ellas y con el interior del matadero con mucha luz, buena ventilación y suficiente capacidad.

La primera sala ó sea la más próxima a las naves, debe construirse con paredes revestidas de mármol ó azulejos, y en ellas diseminados a conveniente distancia ganchos para colgar vísceras ó otros órganos que lo requieran.

El suelo debe ser impermeable. En el centro del local debe instalarse una mesa similar a las usadas para las prácticas de disección que deberá ser de mármol ó madera revestida de zinc y abombada con su canal en los cuatro lados limitada por un borde y con cuatro orificios de desagüe en sus ángulos para los líquidos y detritos procedentes del animal ó restos que de él se examinen.

Habría además una pila con su grifo para el agua en el cual pueda enchufarse un tubo de goma ó manguera para la limpieza general.

Contará también con un estante ó armario para guardar los instrumentos más necesarios con serrucho, sierra de arco, cuchillas, estómagos, especulum-ovis para el cerdo, escalpulos, bisturíes, lancetas, sondas, estiletes, trócar, espátulas, pinzas y crinas agudas de sutura, cubos, cubetas hematómetros, termómetro, soluciones antisépticas y frascos de tuberculina.

En muchas ocasiones los reconocimientos que el veterinario practica en este local le son suficientes para formar un juicio exacto de las enfermedades y lesiones de las carnes, sin que tenga que recurrir a los microscopios, para los cuales se re-

quiere material más delicado y de más coste.

El laboratorio micrográfico debe estar instalado al lado y en comunicación con el que acaba de describir, y es; digámoslo así, el verdadero Laboratorio y despacho del Director técnico del matadero.

En este gabinete debe haber dos mesas, una para los trabajos micrográficos y otra para los de escritorio, dos armarios, uno para biblioteca y el otro para guardar instrumentos y frascos, reactivos y otras substancias ó bien de fetos, parásitos y cuerpos extraños que el Inspector colecciona para museo. Un sillón para la mesa escritorio, perchas para colgar ropa y las blusas que el inspector usa en el 1º y 2º local, un taburete de asiento inclinado por si se quiere trabajar sentado al usar el microscopio, y el banquillo que ha de sostener a éste que deberá estar protegido de una campana de cristal contra el polvo, los golpes y el manoseo profano cuando no se use.

Los aparatos y accesorios más necesarios para los trabajos micrográficos son en primer lugar un microscopio completo para poder practicar desde los reconocimientos histológicos más sencillos, hasta los trabajos que requieren más grandes aumentos, como son los de bacteriología.

Un buen microscopio de Zeiss, Krauss ó de Nachet puede aumentar desde 11 ó 1000 diámetros por lo menos, pues mientras que para los trabajos de histología y parásitos bastan los pequeños aumentos como 30, 50 y 90 diámetros, con los que se ven perfectamente los glóbulos de grasa, las cabezas del cisticercos, los manojos de fibras etc., para bacteriología se necesitan 400, 800 ó 1000 diámetros, con los que se aprecian la mayor parte de los microbios, así como los glóbulos de pus, de la sangre y de la leche.

Para perfeccionar los estudios que se hacen en este aparato hacen falta: un microscopio para hacer cortes sutísimos en las substancias que se van a observar; un compresor para las preparaciones; una cámara clara para copiar en dibujo los objetos que se ven en el campo del microscopio; un ocular y un objetivo micrográficos para determinar el tamaño de los elementos y microorganismos; una lámpara micrográfica con luz que haga falta trabajar con luz artificial, otra de llama de alcohol para secar las preparaciones y un mechero de gas para esterilizar.

Son necesarios además unos cuantos utensilios ó instrumentos más sencillos de cristal ó metal. Entre los de cristal citaré las cubetas, cristalizadores, agitadores, probetas y vasos graduados, pipetas, frascos con etiquetas en blanco, cristales de reloj, láminas para objetos y laminas,

Advertisement for ELIXIR, KOLA, MONATON, and other medicinal products.

Advertisement for NEUROSINE PRUNIER, a medicine for nervous system ailments.

Advertisement for JARABE y PILDORAS de REBILLON, featuring a bottle image and product details.

Advertisement for Poudre, Savon, and Crème SIMON, featuring a bottle image and product details.

Advertisement for OFRECIMIENTO ESPECIAL Y EXTRAORDINARIO GRATIS, offering a special offer to readers.

Advertisement for ATENCIONES, offering portrait services and including a coupon for a free portrait.

Advertisement for MARVEL, a medicine for various ailments, featuring a bottle image.





